

# ශ්‍රී ලංකාව: ජවිපෙ සහ ෆොන්සේකා අතර ප්‍රතිගාමී සන්ධානයක්

Sri Lanka: A reactionary alliance between the JVP and Fonseka

කොලඹ දිස්ත්‍රික්කය සඳහා තරග වදින සසභ අපේක්ෂිකා

විලානි පිරිස් විසිනි

2010 මාර්තු 5

අප්‍රේල් 8 වන දා ශ්‍රී ලංකාවෙහි පැවැත්වෙන පාර්ලිමේන්තු මැතිවරනය සඳහා වූ උද්ඝෝෂනය සුවපහසු අනියත දේශපාලන විවාහයක් සිදු වී ඇත. එනම් ජනතා විමුක්ති පෙරමුණ (ජවිපෙ) ද රටේ හිටපු හමුදාපති ජනරාල් සරත් ෆොන්සේකා ද අතර දිගය යි. ජනාධිපති මහින්ද රාජපක්ෂ බලයෙන් පහ කර දැමීම සඳහා කුමන්ත්‍රනය කලේ ය යන අනුමාන වෝදනාව මත ෆොන්සේකා දැනට මිලිටරියේ අත් අඩංගුවෙහි පසු වෙයි.

මාධ්‍යවලින් තව මත් "මාක්ස්වාදීන්" හැටියට සාවද්‍ය ලෙස හැඳින්වෙන ජවිපෙ 1960 ගනන්වල දී පිහිටුවනු ලැබුණේ ගරිල්ලා සංවිධානයක් වශයෙනි. එය ගුවේරාවාදය ද මාම්බාදය ද මත පදනම් විය. 1970 ගනන්වල දී සහ 1980 ගනන්වල දී ජවිපෙ ආරක්ෂක හමුදාවලට එරෙහිව සටන් වැදුණේ ය. දැන් කොලඹ දේශපාලන සංස්ථාපිතයේ කොටසක් බවට පත් වී සිටින එය සෘජුව ම ප්‍රතිගාමී ජාතිභේදවාදී දේශපාලනය මත පදනම් වී ගෙන සිටී. බෙදුම්වාදී දෙමල ඊලම් විමුක්ති කොටි (එල්ටීටීඊ) සංවිධානයට එරෙහිව රාජපක්ෂ යළි ආරම්භ කල, පසු ගිය මැයි මාසයේ එල්ටීටීඊයේ පරාජයෙන් අවසන් වූනු යුද්ධයට ජවිපෙ සහාය දුන්.

ජනවාරි 26 දා පැවති ජනාධිපතිවරනයේ දී, විපක්ෂයේ පොදු අපේක්ෂකයා ලෙස සලකා ජනරාල් සරත් ෆොන්සේකාට සහාය දීමේ දී ජවිපෙ දක්ෂිණාංගික එක්සත් ජාතික පක්ෂය (එජාප) සමග එක් විය. එල්ටීටීඊයට එරෙහි යුද්ධයේ දී මිලිටරියට නායකත්වය දුන් ෆොන්සේකා, සටන් අවසන් වූ පසුව රාජපක්ෂ සමග හේද වී, ජනාධිපතිවරනය සඳහා තරග වදිනු පිනිස ගිය නොවැම්බරයේ තනතුරින් ඉල්ලා අස් විය. කොලඹ පාලක කව තුල හට ගෙන ඇති කන්ඩායම්ක ආරාචුල්වල කටුකත්වය කෙබඳු ද යත්,

මැතිවරනයෙන් පසුව ආන්ඩුව ෆොන්සේකාත් ඔහුගේ ආධාරකරුවන් සමඟරෙකුත් අත් අඩංගුවට ගත්තේ ය.

විරුද්ධ පක්ෂ අවුලකට පත් කරමින් මිලියන 1.8කට ආසන්න පුලුල් පරතරයකින් ෆොන්සේකා මැතිවරනයේදී පරාජය විය. බොහෝ දුරට සිංහල ජනයා වෙසෙන දකුණේ ගම්බද ප්‍රදේශවල දී රාජපක්ෂ ෆොන්සේකා පරදා අතිමහත් ජයක් ලැබී ය. එහි ලා ප්‍රධාන කොට ම බලපෑවේ, දෙදෙනා සෑම අතකින් ම එක හා සමාන වැඩ පිලිවෙලවල් දෙකක් මත මැතිවරනය සඳහා ඉදිරිපත් වීම යි. යුද්ධය ජය ගත්තේ තමා යැයි දෙදෙනා ම කියා පෑහ, සුබවාදී ආර්ථික අනාගතයක් ගොඩ නගන බවට දෙදෙනා ම ප්‍රතිඥා දුන්හ. මිලිටරියේ මිනීමරු ආක්‍රමනවලින් ද ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී අයිතීන් උල්ලංඝනයන්ගෙන් ද එල්ල වූනු පීඩාව විද කිබුනු උතුරෙහි සහ නැගෙනහිරෙහි බොහෝ දෙමල ජනයා කොහෙන්ම ඡන්දය නො දුන්හ.

කෙසේ වුව ද මැතිවරනයෙන් පසුවත් ෆොන්සේකා සිය දේශපාලන අභිලාෂයන් අත් හලේ නැත. ඔහු ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරනයේ දී මැතිවරන ප්‍රතිඵලය අභියෝගයට ලක් කරමින් සිටින අතරවාරයේ, රඳවා තබා ගෙන සිටින තතු යටතේ ම කොලඹ දිස්ත්‍රික්කයේ පාර්ලිමේන්තු අසුනකට තරග වදී. ඔහුගේ අභිප්‍රාය වූයේ ජවිපෙ-එජාප මැතිවරන සන්ධානයේ නායකයා වීම යි. එහෙත්, පොදු වැඩ පිලිවෙලකට සහ පොදු ඡන්ද ලකුනකට එකඟ වන්නට විරුද්ධ පක්ෂ දෙක අසමත් විය.

එජාපය සිතන පරිදි, ෆොන්සේකා ඉල්ලා සිටියේ ඉතා ඉහල දේශපාලන වටිනාකමකි. පෙබරවාරි 21 දා සන්ඪේ ටයිම්ස් පුවත්පත කියන්නේ, තමන් "එජාපය වෙනුවෙන් 'කොන්ත්‍රාත් පදනමේ රැකියාවක්' කරන්නෙකු ලෙස දකිනවාට" ෆොන්සේකා "කැමති නැතැ"යි ජනරාල්වරයාගේ බිරිඳ වන අනෝමා



අපිත් එක්ක එකතු වෙන ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය වෙනුවෙන් සටන් වැදුණු 'රන විරුවන්' සංඛ්‍යාව එන්න එන්න ම වැඩි වෙනවා."

ජවිපෙ ෆොන්සේකා සමග සන්ධානයකට එලඹීම දේශපාලන අපේක්ෂා භංගත්වය නිසා කල ක්‍රියාවක් බව නිසැක ය. 2004 දී පැවැත්වුණු පසු ගිය පාර්ලිමේන්තු මැතිවරනයේ දී, ජවිපෙ සිටියේ එවක ජනාධිපති වන්දිකා කුමාරතුංග නායකත්වය දුන් ශ්‍රීලනිපය සමග තනා ගත් මැතිවරන හවුලක ය. එල්ටීටීඊය සමග සාම කතාවල යෙදීම ගැන එජාපයට දැඩිව විරුද්ධත්වය පෑ එය, එජාප ආන්ඩුව බලයෙන් පහ කරන ලෙස කුමාරතුංගට පීඩනය යෙදී ය.

ඒකාබද්ධ අපේක්ෂක ලැයිස්තුවේ පිහිටෙන් ආසන 39ක් දිනා ගත් ජවිපෙ ඇමති තනතුරු හතරක් භාර ගනිමින් පලමු වතාවට සභාග ආන්ඩුවකට පිවිසියේ ය. ප්‍රධාන පක්ෂ දෙක සම්බන්ධයෙන් පුලුල්ව පැතිර ගිය කලකිරීමට ආයාචනය කිරීමෙන් කලින් ජවිපෙ සැලකිය යුතු විරෝධතා ඡන්ද සංඛ්‍යාවක් ඩැහැ ගෙන තිබිණ. එහෙත් කුමාරතුංගගේ කැබිනට්ටුවේ පාර්ශ්වයක් බවට පත්ව ආන්ඩුවේ වෙලද පොල හිතවාදී න්‍යාය පත්‍රය ක්‍රියාත්මක කිරීමට සභාය දුන් තතු යටතේ ජවිපෙ තමන්ට පැවති සභාය ඉක්මනින් ම අහිමි කර ගත්තේ ය. සුනාමි ආධාර සම්බන්ධයෙන් ඇති වූ නොඑකඟතාවක් සමාවට කරුනක් ලෙස යොදා ගනිමින් වසරකට පසුව ජවිපෙ ආන්ඩුවෙන් ඉවත් වූ නමුදු එහි දේශපාලන වාසනාව යළි පන පෙවුනේ නැත.

තිබුණු සභාය අහිමි වී යාම හෙලිදරව් වේ යැයි බියෙන් 2005 නොවැම්බරයෙහි පැවැත්වුණු ජනාධිපතිවරනයේ දී තමන්ගේ ම අපේක්ෂකයෙකු ඉදිරිපත් නොකල ජවිපෙ රාජපක්ෂට සභාය දුන්නේ ය. රාජපක්ෂ ලද පටු ජයග්‍රහනයෙන් පසුව පක්ෂය විරුද්ධ පක්ෂයෙහි ලැගුම් ගත්ත ද එය ඔහුගේ මිලිටරි අයවැයවලට පක්ෂව ඡන්දය දුන්නේ ය, ඔහු යළි ඇරඹූ යුද්ධයට සභාය පිදී ය, විශ්වාස භංග යෝජනාවක් ඉදිරිපත් වුව හොත් ඊට එරෙහිව ඔහුට සභාය දෙන්නට

පොරොන්දු වූයේ ය. එමෙන් ම, ප්‍රමුඛතාව හිමි වන්නේ යුද්ධයට ය යන පදනම මත වැටුප් සහ සේවා කොන්දේසි වැඩි දියුණු කර ගැනීම සඳහා කම්කරුවන් ඉදිරිපත් කල ඉල්ලීම් යට ගසනු පිනිස, එය කම්කරු කොටස් අතර තමන්ට පැවති බලපෑම් සහගත භාවය යොදා ගත්තේ ය. සභාය පිරිහෙමින් පැවතීම ජවිපෙ නායකත්වය තුළ උපායන් පිලිබඳ කටුක අලකලංචියකට තුඩු දුන් අතර, එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස 2008 දී පක්ෂය හැර පලා ගිය සැලකිය යුතු කොටසක් ජාතික නිදහස් පෙරමුණ (ජාතිපෙ) පිහිටුවා ගෙන රාජපක්ෂ ආන්ඩුවට එක් වූයේ ය.

ජවිපෙ "රනවිරු" ෆොන්සේකා සමග ඇදී ගෙන ඇත්තේ ඔහු දේශපාලන දිවියොතක් ලෙස සලකා ගෙන ය. පසු ගිය වසරෙහි පැවැත්වුණු පලාත් සභා මැතිවරන මාලාවේ දී ජවිපෙ මහත් විනාශයකට පැමිණිණ. එය සතු ආසන සංඛ්‍යාව, මධ්‍යම පලාතේ දී 12 සිට බිංදුව දක්වා ද වයඹ පලාතේ දී 6 සිට 1 දක්වා ද බස්නාහිර පලාතේ දී 23 සිට 3 දක්වා ද දකුණු පලාතේ දී 14 සිට 3 දක්වා ද කඩා වැටුනේ ය. 1960 ගනන්වල දී ජවිපෙ ආරම්භක වශයෙන් සභාය දිනා ගත්තේ මෙම ප්‍රදේශවල වාසය කල අතෘප්තියට පත් ගම්බද සිංහල තරුනයන් අතර නිසා දකුනෙහි පැවති සභාය බිඳ වැටීම විශේෂයෙන් ම සැලකිල්ලට ලක් විය යුතු ය.

ග්‍රාමීය සහ නාගරික සුලු ධනේශ්වරයේ වඩාත් ම අස්ථාවර සහ ව්‍යාකූල භාවයට පත් කොටස් මත පදනම් වූ සිංහල අන්තවාදී පක්ෂයක් සමග රටේ නිලධර කුලයේ අතෘප්තියට පත් තට්ටුවක් කුලපග කල ෆොන්සේකා-ජවිපෙ සන්ධානයෙන් කිසිදු ප්‍රගතිශීලී ප්‍රතිඵලයක් පහල විය නොහැකි ය. ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය නියෝජනය කරනවා වෙනුවට — නොවැලැක්විය හැකි ලෙස ම වැඩ කරන ජනයාගේ විරුද්ධත්වය අවුලවනු ඇති ප්‍රතිගාමී වෙලද පොල හිතවාදී න්‍යාය පත්‍රය බලාත්මක කිරීමේ හොඳ ම උපාය ලෙස සලකා — ඩිඑන්ඒය පාලක ප්‍රභූවේ කොටස්වලට සිය සේවය පුද කරමින් සිටී.